Lai sasniegtu izglītības mērķus

(Ko sagaida no izglītības Latvijā)

Izglītības svarīgumu apšauba ļoti reti, bet, ko prasīt no izglītības, joprojām noskaidrot ir samērā grūti. Ir gan oficiāli dokumenti, gan Eiropas ieteikumi, gan dažādā veidā izteiktas vēlmes. Apskatīsim dažādos izteikumus, oficiālo un neoficiālo viedokļu atšķirības un to pamatojumu. Pirmā problēma ir izglītības mērķu neskaidrība, kura ir saistīta ar pasaules uzskatu, dzīves jēgas izpratni, ideoloģiju. Valsts pārvaldes aparāts vēl joprojām daļēji izmanto padomju laika tradīcijas, saskaņā ar kurām katrs atsevišķs cilvēks ir tikai skrūvīte, kuru jāieliek pareizā vietā valsts mašīnā. Tendence par izglītības mērķi atzīt tikai sagatavošanu darba tirgum ir padomju plānveida ekonomikas tradīciju turpinājums. Izglītību regulējošajos normatīvajos aktos tiek izmantotas definīcijas, kuras bieži ir savstarpēji pretrunīgas un neskaidras. Otrā problēma, kura tiks apskatīta, ir izglītības iegūšanu regulējošo normatīvo aktu sistēmas saskaņotība. Liela nozīme ir tādu jēdzienu, kā kvalitāte un efektivitāte definēšanai. Definējot kvalitāti kā atbilstību mērķim ir atkal jāatgriežas pie mērķiem. Trešā apskatāmā problēma ir attīstības variantu izvēle. Analīze parāda nepieciešamību samazināt normatīvo aktu sistēmas sarežģītību, atteikties no nevajadzīgiem birokrātiskiem ierobežojumiem, plašāk izmantojot ekspertu viedokli, ieinteresēto pušu tiešu iesaistīšanu sarunās un lēmumu pieņemšanā.  

Mērķi

Izglītība ir viens no galvenajiem līdzekļiem, kā sabiedrībai sasniegt savus mērķus. Neapstājoties pie sīkākas sabiedrības mērķu analīzes, jāatzīmē daži galvenie principi, lai redzētu problēmu kopsakarību. Jāpiebilst, ka, pirmkārt, principu formulējumi var būt dažādi pēc formas, pat ja tie ir tuvi pēc būtības, un, otrkārt, dažādi principi vismaz daļēji var tikt īstenoti ar vieniem un tiem pašiem līdzekļiem, kas ļauj vienoties par abpusēji izdevīgu sadarbību stipri atšķirīgu viedokļu pārstāvjiem. 

Tieksme izdzīvot ir pirmais princips visam dzīvajam (kam tādas tieksmes nav, tas ātri pazūd.) Attiecībā uz sabiedrību šo principu var formulēt, nosaucot ilgtspējīgu attīstību kā galveno mērķi. Zināšanas visplašākajā nozīmē un materiālie resursi kopumā, starp kuriem vadošo vietu ieņem enerģijas resursi, ir divas galvenās līdzekļu grupas. Karla Popera piedāvātā hipotētiskā izvēle – saglabāt zināšanas (nosacīti – bibliotēkas) vai materiālos resursus (nosacīti – rūpnīcas) tālākai cilvēces attīstībai, skaidri parāda zināšanu prioritāti. Brīvība kā apzināta izvēle un cilvēka kā brīva un atbildīga rīcības subjekta eksistence nav iespējama bez apzināšanās (jo: “Cogito, ergo sum.”), bez situācijas izpratnes, bez zināšanām. 

Mērķi un līdzekļi ir nesaraujami saistīti. Zināšanas ir ne tikai galvenais līdzeklis ilgtspējīgas attīstības nodrošināšanai, bet reizē tā ir arī galvenā sabiedrības bagātība, galvenā vērtība un svarīgākais pakārtotais mērķis. Pie zināšanām visplašākajā nozīmē jāpieskaita ne tikai zinātne ar visiem tās rezultātiem un metodēm, bet arī māksla, filosofija, kultūra kā prasmju kopa rīkoties materiālajā un sociālajā pasaulē. 

Katram atsevišķam cilvēkam ir jāapgūst zināšanas (šaurā nozīmē, kā objektīva, no subjekta neatkarīga informācija par pasauli, tai skaitā par prasmēm, mākslu, kultūru), prasmes (kā spēja rīkoties, nevis tikai zināt) un attieksmes (kā vērtības, motīvi, kuri ir reālās rīcības pamatā). Izglītība ir zināšanu, prasmju un attieksmju apgūšanas process un tā rezultāts. (Lai vienkāršotu problēmu apspriešanu, izglītību kā procesu, kur tas iespējams, labāk saukt par izglītošanos, atstājot  izglītības jēdzienu rezultātam.) 

Būtiskākā problēma visai  izglītības sistēmai pēdējos gadu desmitos ir straujās zināšanu, prasmju un attieksmju izmaiņas. Izglītības sistēma vairs nevar vienkārši nodot tālāk iepriekšējo paaudžu uzkrāto pieredzi. Darba tirgus un sociālās situācijas izmaiņu arvien pieaugošais ātrums liek izglītības sistēmai ne tikai nepārtraukti atjaunot zināšanu saturu, veidot jaunas prasmes, bet arī aktīvi pārveidot vērtības, attieksmes. 

Pašlaik būtiskas izmaiņas notiek laika intervālā, kurš salīdzināms ar mācību laiku. Rezultātā speciālistu sagatavošanas uzdevumi jāmaina jau mācību laikā un jāgatavojas arī turpmākām maiņām visā individuālās karjeras laikā. Tas nozīmē, ka pat principā nav iespējams izveidot noteiktu, pašreizējai situācijai darba tirgū un sabiedrībā atbilstošu izglītības programmu. Speciālistu gatavošanā obligāti jāietver prognozējamās, iespējamās izmaiņas. Jāorientējas uz dažādiem karjeras variantiem, uz konkrētu cilvēku iespējām, vēlmēm un motivāciju turpināt mācības. Tātad reizē ar gatavību sākt pildīt noteiktus, pašreiz zināmus darba uzdevumus, iekļauties noteiktā sociālajā struktūrā jābūt gatavībai turpināt mācīties, mainīt kompetences, tas ir noteiktu uzdevumu risināšanai nepieciešamos zināšanu, prasmju un attieksmju kompleksus, apgūt jaunas zināšanas, prasmes un attieksmes, tas ir – iesaistīties mūžizglītībā (problēmas nopietnību raksturo bezdarba struktūra: augsts bezdarba līmenis ir nozarēs (amatos), kurās vienlaicīgi ir arī liels brīvo darba vietu skaits, jo šajās nozarēs prasībām mainoties darbinieki nav spējīgi pietiekami ātri pārkvalificēties). Motivāciju un prasmi mācīties visa mūža garumā ir jāiekļauj kā nepieciešamas sastāvdaļas izglītības sistēmas mērķu kopā.   

Izglītības atbilstība sabiedrības un darba tirgus prasībām ietver nepieciešamību izveidot 2 nesakrītošas kompetenču kopas: 

a) kompetenču kopu, kas nodrošina kāda konkrēta amata pildīšanu pašlaik; 

b)  kompetenču kopu, kas nodrošina nepieciešamās kvalifikācijas, un to nosakošo zināšanu, prasmju un attieksmju izmaiņas nākotnē.

Sabiedrība vairs nevar prasīt tikai sagatavošanu šodienas darba tirgum, kā tas bija agrāk. Zināšanu sabiedrības veidošana un ekonomikas orientācija uz inovācijām Eiropā liek daudz lielāku uzmanību pievērst izmaiņām, kuras nosaka  zinātne. Latvijas valdības nepietiekamais atbalsts zinātnei, Latvijas politiķu nevēlēšanās sekot pasaules tendencēm uz inovāciju plašu izmantošanu nolemj Latviju atpalicībai ne tikai zinātnē, bet arī izglītībā un ekonomikā. Ilgus gadus uzturētais zemais zinātnes finansēšanas līmenis (ar Albāniju dalīta pēdējā vieta Eiropā) ir pretrunā ar Lisabonas stratēģiju un konkurētspējīgas, uz jaunajām tehnoloģijām balstītas ekonomikas izveidošanu Latvijā. Kā ilustrāciju var minēt Dzintara Ābiķa Saeimā teikto 1999.gada 25.februārī: “…šobrīd zinātnes finansējums mūsu valstī ir katastrofāli zems. Pēc pašu zinātnieku aprēķiniem, Latvija zinātnes finansējuma ziņā šobrīd ir otrajā vietā Eiropā aiz Albānijas. Protams, sliktā nozīmē. Simtiem un simtiem zinātnieku, it īpaši jauno zinātnieku, šobrīd ir aizbraukuši no valsts un strādā citur, bet, nepārprotami, intelekta aizplūšana no valsts ir ārkārtīgi liels zaudējums šai valstij. Ar ko tad attīstīta valsts atšķiras no mazattīstītas valsts? Atšķiras ar to, ka pirmajā ir labas augstākās izglītības iestādes, ka tur ir zinātne (taču šobrīd zinātnes pastāvēšana Latvijā ir ārkārtīgi apdraudēta), ka tur ir profesionāla māksla. Diemžēl zinātnes finansējuma ziņā mēs šobrīd nepārprotami tiekam ierindoti mazattīstītu valstu vidū.” Pēc IZM datiem spriežot, Latvijas atpalicība turpinās: “Attīstītās pasaules un Eiropas valstīs uz zināšanām balstīto un zinātņietilpīgo ražošanas nozaru īpatsvars eksporta struktūrā ir ap 30-50%, bet Latvijā tas nepārsniedz 6%.” (Informācija no http://www.izm.gov.lv/default.aspx?tabID=10&lang=1&id=434 06.03.07.)  Neatbalstot savu zinātni un izglītību, Lisabonas stratēģiju, Latvija var pretendēt tikai uz lēta darbaspēka avota lomu nākotnes Eiropā.  Lisabonas stratēģija, kuru Eiropas savienības valstis pieņēma 2000. gadā, ir orientēta uz konkurētspējīgas, uz jaunajām tehnoloģijām balstītas, dinamiskas ekonomikas izveidošanu Eiropā. Tautsaimniecības konkurētspēju arvien vairāk nosaka sadarbība ar zinātni. Augstākā izglītība ir būtiski saistīta ar zinātni. Latvijas nacionālā Lisabonas programma, kura 2005.-2008.gadam uzdod valdībai: “Palielināt augstākās izglītības pieejamību un atbilstību darba tirgus vajadzībām …izveidojot normatīvo pasākumu kopumu studējošo prakses nodrošināšanai, veicot modernu tehnoloģiju iegādi pētniecības institūtiem, kuros tiek nodrošināts izglītības process un inovācijas, atbalstot uzņēmējus, kas nodrošina prakses vietas, izveidojot darba devēju un darbinieku sadarbības līgumu sistēm; . ... nodrošināt sadarbību starp zinātni, augstāko izglītību un uzņēmējdarbību, kas veicinātu zinātnes un augstākās izglītības tuvināšanu un nodrošinātu straujāku zinātnes atklājumu ieviešanu ražošanā.”  Nākotnes (sākot ar 5-10 gadu perspektīvu) darba tirgus veidošanu lielā mērā nosaka zinātne. Tikai aktīvi zinātnieki spēj dot darba tirgum un sabiedrībai kopumā nepieciešamo informāciju par pētījumu attīstību, tendencēm, sagaidāmajām izmaiņām tehnoloģijās. Bez savas zinātnes valsts ir nolemta atpalicībai. Ar ārzemju speciālistu un ekspertu uzaicināšana nevar kompensēt intelektuālā potenciāla trūkumu. 


Globalizācija un mobilitātes iespējas samazina sabiedrības sociālās struktūras stabilitāti, rada problēmas demokrātijas eksistencei. Izglītībai jānodrošina sagatavošanu aktīva pilsoņa dzīvei demokrātiskā sabiedrībā, jāuztur demokrātiskās vērtības, attieksmes. Brīvība ir apzināta izvēle, tādēļ nav iespējama bez izpratnes par notiekošo, par pieņemto lēmumu iespējamajām sekām. Aktīvam pilsonim jāsaprot sabiedrībā notiekošos procesus, zinātnes un tehnikas sasniegumus, tehnoloģiju pielietošanas sekas. 


Personības attīstība bija un paliek būtisks izglītības mērķis, kura sasniegšanu nodrošināt paralēli darba tirgus prasību apmierināšanai kļūst sarežģītāk. Pieaugot uzkrāto faktu un zināšanu apjomam lielāku nozīmi iegūst to apkopošana ar mākslas un filosofijas līdzekļiem. Filosofija vispārina zinātnes sasniegumus, ļauj ieraudzīt atsevišķus faktus un likumus to kopsakarībā. (Skat. Juris Dzelme “Cilvēka mērķu un motīvu sistēma”, lpp. 57-80; Psiholoģijas augstskola, rakstu krājums “Psiholoģijas aktuālās problēmas: teorija un praktika”, 2. sēj., Rīga, 2002, 248 lpp. ) Māksla filozofijas atrastos vispārinājumus padara pieejamus plašai izmantošanai. Efektīva uzkrātās informācijas izpratne, zināšanu pielietošana iespējama, izmantojot mākslas tēlus, veidojot atklātu, visu informāciju apvienojošu pasaules ainu. (Skat. Juris Dzelme “Art as significant part of professional education”, Proceedings of the International Scientific Conference “The Next Decade Challenges For Business”, p.253-259, Riga, February 2-3, 2006; 471 p.)  Izglītībai jāpārorientējas uz jaunām pieejām, kas nodrošina prasmju un motivācijas iegūšanu mācīties visu dzīvi, neapstāties personības attīstībā, arī izejot ārpus formālās izglītības sistēmas. Pašizglītošanās un brīvās studijas kļūst arvien nozīmīgākas. Visi šie virzieni ir jāiekļauj izglītībā, samazinot mehānisku zināšanu uzkrāšanu un rūpējoties par izpratnes, motivācijas, attieksmju veidošanu, par atsevišķu problēmu un uzdevumu izpratni to kopsakarībās. 


Izglītības sistēmas izmaiņu procesi skar visas valstis. Notiek pāreja no elitāras augstākās izglītības (apmēram tikai 5% atbilstošā vecuma iedzīvotāju studēja vēl sešdesmitajos un septiņdesmitajos gados) uz masu augstāko izglītību (50% līdz 70% atbilstošā vecuma iedzīvotāju studēs jau tuvākajos gados). Būtiski palielinās studentu un pasniedzēju mobilitāte. Augstākā izglītība kļūst ļoti daudzveidīga (klātiene, neklātiene, tālmācība, virtuālā jeb e-izglītība, filiāļu izmantošana, formālās un neformālās izglītības apvienošana, kopīgie grādi un studiju programmas). Astoņdesmitajos gados tika uzsākta intensīva sadarbība diplomu atzīšanas, kvalitātes vērtēšanas un mobilitātes jomās augstākajā izglītībā. 

Starptautiskās sadarbības nepieciešamība Eiropā tika atzīta un nostiprināta oficiāli - 1999. gadā Boloņā pieņemot lēmumu par Eiropas augstākās izglītības telpas (EAIT) veidošanu un uzsākot tā saucamo Boloņas procesu. Zinātnes ne vienmēr acīmredzamā, bet ļoti nozīmīgā loma augstākajā izglītībā tiek atzīta arī Boloņas procesā. Doktorantūra tiek iekļauta kopīgajā augstākās izglītības kvalifikāciju ietvarstruktūrā, uzsverot nepieciešamību integrēt zinātni un izglītību. Boloņas procesā,  veidojot kvalifikāciju ietvarstruktūru Eiropas augstākās izglītības telpai, tiek apspriestas attiecības ar Eiropas zinātnes telpu, tiek veidota darba tirgus un izglītības sistēmas sadarbība. 

Secinājumi par izglītības mērķu komplekso raksturu attiecas uz visu izglītības sistēmu. Vienota pieeja visai izglītībai tika apstiprināta, veidojot Eiropas mūžizglītības kvalifikāciju ietvarstruktūru, kura ietver visus izglītības līmeņus. 

   Boloņas procesā ir izdalīti 4 galvenie mērķi augstākajai izglītībai, kuri faktiski attiecas uz visu izglītību: 
· Sagatavošana darba tirgum;

· Sagatavošana aktīva pilsoņa dzīvei demokrātiskā sabiedrībā;

· Personības attīstība;

· Paplašinošās zināšanu bāzes (pamata) attīstība un uzturēšana. 
Latvijas politiķi vārdos atbalsta Boloņas procesu, paraksta deklarācijas par Eiropas augstākās izglītības telpas veidošanu, bet nepietiekami īsteno Boloņas procesa mērķus Latvijas politikā. Vislielākā problēma ir ļoti vājais atbalsts zinātnei. Tikai paši pēdējie valdības lēmumi par ikgadēju zinātnes finansēšanas palielināšanu par 0,15% no IKP ļauj cerēt uz uzlabošanos. Nepietiekams ir arī atbalsts mākslas un filosofijas izmantošanai izglītības sistēmā. Ar mākslas un filosofijas palīdzību jāveido personas vērtību sistēma, jāgatavo dzīvei demokrātiskā sabiedrībā un jānodrošina personības attīstība. Normatīvie akti galveno uzmanību pievērš darba tirgum. Profesiju klasifikatoru, kurš tagad (kopš 13.02.07.) jāizmanto arī izglītības programmu izstrādē un īstenošanā, veido bez pietiekamas kultūru,  izglītību un zinātni pārstāvošo speciālistu līdzdalības. Lai Latvija varētu iekļauties EAIT, nepieciešams pievērst daudz lielāku valsts un sabiedrības uzmanību visiem EAIT mērķiem, gan palielinot finansējumu, gan uzlabojot normatīvos aktu sistēmu.  
Normatīvo aktu sistēma

Normatīvo aktu sistēmas uzdevums ir nodrošināt sabiedrības mērķu sasniegšanu. Dažādu sabiedrības daļu, dažādu grupu intereses un vēlmes izmantot sabiedrības rīcībā esošos resursus ir atšķirīgas, tādēļ politiskā procesa ietvaros tiek panāktas dažādas vienošanās, kuri mērķi un kuri to sasniegšanas ceļi ir prioritārie. Sabiedrības interesēs ir sasniegt izvirzītos mērķus pēc iespējas pilnīgi jeb kvalitatīvi, ar pēc iespējas mazām izmaksām un, pa lielākai daļai, iespējami īsā laikā. Gan paši mērķi, gan minētie kritēriji mērķu sasniegšanas ceļu izvēlei (kvalitāte, izmaksas, laiks) ir jāsaskaņo politiskā procesa ietvaros, panāktās vienošanās fiksējot normatīvo aktu veidā. 

Politiķu apstiprināto normatīvo aktu īstenošana ir valsts aparāta galvenais uzdevums. Lēmumu īstenošanas procesā rodas dažādas problēmas, kuru risināšanā demokrātiskas pārvaldes variantā jāiesaista sabiedrība, šo iesaistīšanu paredzot jau pašā normatīvo aktu sistēmā.  Normatīvo aktu sistēmai jābūt atvērtai, saprotamai, viegli izmantojamai. Atbilstību sabiedrības prasībām var nodrošināt tikai ar sabiedrības mērķiem un uzdevumiem skaidri un saprotami saistīti normatīvie akti un administratīvais aparāts, kurš īsteno normatīvos aktus, vadoties no politiskajā procesā demokrātiski pieņemtiem mērķiem un to sasniegšanas ceļiem. Faktiski administratīvais aparāts, ierēdņi bieži vien uzspiež politiķiem ne tikai mērķu sasniegšanas līdzekļus, bet arī maina mērķus. Sabiedrībai tādēļ ir ļoti svarīgi sekot lēmumu īstenošanas procesam, iedziļināties normatīvo aktu sistēmā, pieprasīt informāciju un skaidrojumus par pieņemtajiem lēmumiem un to pildīšanu. 

Tādā visai sabiedrībai ļoti svarīgā procesā kā izglītības iegūšana joprojām ir daudz neskaidrību mērķu formulēšanā un īstenošanā. Apskatīsim 3 galvenos kritērijus, pēc kuriem vērtē izglītības mērķu sasniegšanu -  maksimāla kvalitāte, minimāli nepieciešamie resursi, iespējami īss laiks, un normatīvo aktu sistēmu, kurai jānodrošina sabiedrības interešu apmierināšana augstākajā izglītībā. 

Kvalitāte ir atbilstība mērķim. Šī kvalitātes definīcija ir pieņemta augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanā un apstiprināta Boloņas procesa ietvaros, parakstot ENQA standartus un vadlīnijas augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanai Eiropā (skat. www.aiknc.lv ). Lai pielietotu kvalitātes definīciju, jānoskaidro, kas tiek saprasts ar mērķiem.   Mērķus vislabāk definēt atsevišķu izglītības programmu līmenī un ņemot vērā attiecīgo kontekstu. 

Klientu un izglītības programmu daudzveidība rada pretrunas kvalitātes īstenošanā. Kvalitātes nodrošināšanas kritēriji ir dažādo sabiedrības un atsevišķu indivīdu mērķu īstenošanas iespējas. 

Vienlaicīga vairāku mērķu sasniegšana prasa resursu un izmaksu palielināšanu. Svarīga efektivitātes komponente ir izglītības (jebkura līmeņa) pieejamība visām grupām, visiem, arī cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. Efektivitāte nodrošina taisnīgumu, solidaritāti. Izglītības pieejamības nodrošināšana rajonos ar sliktu infrastruktūru, cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, cilvēkiem ar dažādu iepriekšējo izglītību un pieredzi prasa papildus ieguldījumus infrastruktūras attīstībai. Palīdzības sniegšanas un konsultāciju sistēma sadārdzina izglītību, bet nodrošina iekļaušanu, solidaritāti. Orientēšanās uz iekļaušanu un pieejamību visiem, uz sekmīgu, pozitīvu rezultātu visiem izglītošanās procesā iesaistītajiem palielina laika patēriņu un izmaksas. 

Lietderīguma palielināšana prasa samazināt izmaksas, atsakoties no papildus (“rezerves”) variantiem, kas domāti nestandarta situācijām tagadnē un nākotnē. Standartizēta, vienveidīga pieeja ļauj samazināt izmaksas, bet samazina sistēmas efektivitāti, piemērotību dažādiem klientiem un dažādām, grūti prognozējamām izmaiņām. Privātā uzņēmējdarbība, arī izglītībā, orientējas pirmkārt uz lietderību, tāpēc sabiedrībai ar valsts atbalstītās izglītības palīdzību pirmkārt jānodrošina efektivitāte. 


 
Apspriežot Kvalifikāciju ietvarstruktūru Latvijas augstākajai izglītībai (skat. www.aic.lv ) ir pieņemta sekojoša definīcija kompetencei (angļu val. - competence, competency) – zināšanu, prasmju un attieksmju kopums, kas kvalificē noteikta veida vai līmeņa uzdevumu veikšanai. Kompetences sīkāk ir analizētas Kvalifikāciju ietvarstruktūras projektā, bet iepriekšēja analīze un Eiropas Kvalifikāciju ietvarstruktūra mūžizglītībai norāda, ka, lai gan daudzas problēmas ir kopīgas, profesiju standartu sistēma profesionālajai izglītībai prasa būtiski citādu pieeju, nekā augstākajai izglītībai.  
Katra amata ieņemšanai, ar to saistīto pienākumu un uzdevumu pildīšanai nepieciešams noteikts kompetenču kopums, kuru parasti apraksta darba līgumā. Profesiju klasifikatorā ir uzskaitīti visi Latvijā darba attiecībās izmantojamie amati ar atbilstošajiem amata aprakstiem (kompetencēm, darba pienākumiem un uzdevumiem). No sabiedrības īstermiņa vajadzību viedokļa raugoties izglītības iestāžu uzdevums ir sagatavot speciālistus visiem eksistējošajiem amatiem vajadzīgajā daudzumā.

Normatīvo aktu sistēma, kurai Latvijā vajadzētu regulēt izglītību, ir sekojošā. 
1) Latvijas nacionālā kvalifikāciju ietvarstruktūra (kura var būt pietiekama visu kvalifikāciju veidošanai izglītības iestādēs) – nosaka Saeima (ar Augstākās izglītības likumu un citiem atbilstošiem likumiem) un precizē MK noteikumi. Latvijas nacionālās kvalifikāciju ietvarstruktūras projekts pašlaik tiek veidots Boloņas procesa ietvaros četriem līmeņiem (īsā cikla kvalifikācijas, bakalaura, maģistra un doktora grādi), kuri attiecas uz augstāko izglītību (projekta pirmā varianta prezentācija notika 2005. gada janvārī). Būtu ieteicams projektu paplašināt un izveidot Latvijas nacionālo kvalifikāciju ietvarstruktūru 8 līmeņiem, kas atbilst  Eiropas Komisijas ieteiktajai kvalifikāciju ietvarstruktūrai (EQF) izglītībai Eiropā. EAIT  4 līmeņi - Eiropas aptverošā kvalifikāciju ietvarstruktūra pēc būtības sakrīt ar 4 augstākajiem EQF līmeņiem.  
2) Likums Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu – (šis likums darbojas paralēli kvalifikāciju ietvarstruktūrai un īsteno atbilstošās sektorālās Eiropas Komisijas direktīvas) – nosaka Saeima
3) Profesijas  standarti (viens profesijas  standarts kalpo kvalifikāciju un grādu grupas reglamentēšanai) – nosaka MK (bet varētu noteikt izglītības iestāde)
4) Kvalifikācijas (viena kvalifikācija dod tiesības ieņemt daudzus amatus (minētus Profesiju klasifikatorā)) - nosaka izglītības iestāde, izsniedzot Diplomu (profesionālais statuss, kuru ieraksta Diploma pielikumā). 
5) Amati (vienā amatā var strādāt ar dažādām kvalifikācijām) – nosaka darba devējs (saskaņā ar Profesiju klasifikatoru) slēdzot darba līgums, ja amats neietilpst reglamentēto skaitā). 
Piedāvātā shēma daļēji tiek izmantota, bet dažādas tās daļas ir slikti saskaņotas. 

Saskaņā ar LR MK noteikumiem Nr.131 Profesijas standartu izstrādes kārtība (2002, 26.marts) 5. punktu: “Jaunas, Profesiju klasifikatorā neiekļautas profesijas standarta projektam pievieno Profesiju klasifikatora aktualizācijai nepieciešamo informāciju.”

Tas nozīmē, ka katram profesijas standartam jābūt tieši saistītam ar vienu amatu un netieši norāda arī uz pretējo saistību – katram amatam savs profesijas standarts. Šāda viennozīmīga saistība abos virzienos starp amatu kopu un profesijas standartu kopu ir atbalstāma reglamentētajām profesijām, bet nav racionāla  un pašlaik arī neeksistē nereglamentētajām profesijām

Reglamentētās profesijas 

Pašlaik profesiju standarti tiek attiecināti arī uz reglamentētajām profesijām. Profesiju standartu sistēma daļēji dublē likumu “Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu” (turpmāk Reglamentēto profesiju likums) un ar to saistītos MK noteikumus. Abas sistēmas darbojas nesaskaņoti.

Reglamentētajām profesijām ir ļoti nozīmīga vieta darba tirgū, tādēļ attiecībām starp reglamentētajām un nereglamentētajām profesijām jāpievērš īpaša uzmanība. 

Reglamentēto profesiju likumam un ar to saistītajiem MK noteikumiem jāaizsargā sabiedrību no  speciālistu kļūdām, kur tas nepieciešams. Likuma mērķis ir:  “1) nodrošināt profesionālās darbības atbilstību noteiktām kvalitātes prasībām un kritērijiem, ja šī darbība ir saistīta ar sabiedrības interešu aizsardzību, tās drošību un veselības aizsardzību;

2) aizsargāt atsevišķas sabiedriski nozīmīgas profesijas pret nekvalificētu personu iesaistīšanu tajās, nosakot šīm profesijām paaugstinātas prasības ...”. Eksistē stingras starptautiski saskaņotas prasības medicīnā, transportā un dažās citās nozarēs minimālo prasību obligātai izpildīšanai. Visām profesijām, uz kurām attiecas  Reglamentēto profesiju likums, papildus prasības profesiju standartu veidā nav nepieciešamas, jo likums nosaka: “Reglamentētajā profesijā ir tiesības darboties personai, kura apguvusi šai profesijai atbilstošu akreditētu izglītības programmu vai ieguvusi profesionālo kvalifikāciju ...”. Bez tam “Atsevišķās reglamentētajās profesijās personai, kas pirmo reizi uzsāk darbu, tiesības uz darba uzsākšanu var ierobežot, nosakot ar likumu vai Ministru kabineta noteikumiem prasību darboties sertificēta (licencēta) speciālista uzraudzībā vai darboties bez tiesībām izmantot profesijai atbilstošu nosaukumu vai arī nosakot ierobežojumus darbībai pašnodarbinātas personas statusā uz laiku, kas nepārsniedz piecus gadus.” 

Reglamentēto profesiju likums un uz šī likumu pamata pieņemtie atbilstošie MK noteikumi nosaka nepieciešamo izglītību, tās minimālo apjomu un saturu daudzām profesijām, kurās minimālo kvalifikācijas prasību stingra ievērošana ir būtiska sabiedrībai. Daudzas no šīm prasībām ir reglamentētas ar ES direktīvām. (Pirmkārt šeit jāmin 7 reglamentētās profesijas: ārsts, zobārsts, farmaceits, māsa, vecmāte, veterinārārsts, arhitekts.) 

Reglamentēto profesiju likums Latvijā ietver prasības izglītībai arī citām, ES direktīvās neiekļautām profesijām, daļai no kurām stingra reglamentācija ar likumu nav nepieciešama, un kuras no Reglamentēto profesiju likuma varētu izslēgt, samazinot normatīvo aktu sistēmas sarežģītību.

Profesijas standartu uzdevumi pēc būtības ir tādi paši, kādi tie ir Reglamentēto profesiju likumam, tādēļ paralēla reglamentācija nav nepieciešama. Profesiju standarti, ja tie tiek izmantoti,  varētu noteikt vispārējās prasmes un attieksmes lielām profesiju grupām, kurās ietilpst arī reglamentētās profesijas.  
Piemēram Ministru kabineta noteikumi Nr.68 (Rīgā 2002.gada 19.februārī) “Izglītības programmu minimālās prasības zobārsta, farmaceita, māsas un vecmātes profesionālās kvalifikācijas iegūšanai” daļēji dublē profesijas standartu “Māsa” (reģistrācijas numurs PS 0146).  

Profesijas standarti nosaka izglītības programmu rezultātus, tādēļ tos visērtāk klasificēt kopā ar izglītības programmām, izmantojot Izglītības klasifikatoru. Profesiju klasifikators apraksta amatus un to pildīšanai nepieciešamo izglītību. Tomēr tikai izglītības iestādē iegūtā sākotnējā izglītība nav pietiekama konkrētu amata pienākumu pildīšanai. Reglamentētajās profesijās var tikt noteikts līdz pieciem gadiem ilgs sagatavošanās periods. Faktiski sagatavošanās periods ir vajadzīgs vienmēr, bet pašos vienkāršākajos gadījumos tas var aprobežoties ar dažām dienām un/vai īsu instruktāžu pirms darba sākuma. Tālākizglītība dažos gadījumos tiek pieprasīta obligāti kā regulāra kvalifikācijas atjaunošana. Kvalifikāciju jāatjauno arī pēc darba pārtraukuma. Pēc būtības visiem amatiem nepieciešama tālākizglītība visa mūža garumā. Šo un arī citu iemeslu dēļ profesijas standarti nevar tikt viennozīmīgi sasaistīti ar amatiem. Kvalifikācijas un profesijas standarti jāklasificē saskaņā ar Izglītības klasifikatoru. Katras kvalifikācijas īpašniekam var būt pieejami daudzi amati. Tāpēc kvalifikācijas un profesijas atbilstība ir visai nosacīta un viennozīmīga tā ir tikai reglamentēto profesiju gadījumā.

Neskaidrie jautājumi 

Jautājumi, uz kuriem normatīvo aktu sistēma Latvijā nedod viennozīmīgas atbildes, un kuri rada lielas neskaidrības darba tirgus un izglītības sistēmas attiecībās. 

Vai katram amatam no Profesiju klasifikatora (PK) izglītības sistēmā jābūt atbilstošai profesionālai kvalifikācijai?

Vai katram amatam no PK jāeksistē atbilstošam profesijas standartam?

Vai profesija un amats ir ekvivalenti? 

Kāda ir atbilstība starp profesiju un kvalifikāciju? 

Vai katram profesijas standartam jābūt atbilstošai profesijai (amatam) no PK?

Vai katrai profesionālai kvalifikācijai jābūt savam atbilstošam profesijas standartam?

Cik būtiski atšķiras savā starpā nepieciešamās  kompetences noteiktu darba uzdevumu vienpersonīgai veikšanai, darbam grupas sastāvā un uzdevumu izpildīšanas vadīšanai? 
Izmantojot definīciju no Profesionālās izglītības likuma (1. panta 4. daļu): “profesija — fiziskās personas nodarbošanās veids preču ražošanas, sadales vai pakalpojumu sfērā, arī izglītībā, kultūrā un mākslā, kam nepieciešama noteikta sagatavotība (izglītība)”  un LR Ministru kabineta 2007.gada 13.februārī pieņemto noteikumu Nr.125 “Noteikumi par profesiju klasifikatoru, profesijai atbilstošiem pamatuzdevumiem un kvalifikācijas pamatprasībām un profesiju klasifikatora lietošanas un aktualizēšanas kārtību” (1.pielikums Ministru kabineta 2006.gada 18.aprila noteikumiem Nr.306 ir Profesiju klasifikators) 3. punktu: “3. Klasifikatora lietošana ir obligāta:


3.1. darba devēja un darbinieka savstarpējās darba tiesiskajās attiecībās”

var secināt, ka profesija drīzāk ir sinonīms amatam, ko lieto darba līgumā un informācijas par darba tirgu vākšanā un apstrādē, bet ne izglītībā. 

Tomēr saskaņā ar Profesionālās izglītības likuma 24. pantu:   
“Profesijas standarts nosaka profesionālās kvalifikācijas pamatprasības, kā arī attiecīgās specifiskās prasības, kas nepieciešamas galveno darba uzdevumu veikšanai attiecīgajā profesijā.” 

un 22. pantu : 

“Profesionālās izglītības saturu reglamentējošie pamatdokumenti ir šādi: 
1) valsts profesionālās izglītības standarts; 
2) profesijas standarts; 
3) profesionālās izglītības programma.”

profesijas standarts jāsaista ar izglītību, kvalifikācijas prasībām. 

Profesijas saistība ar izglītību noteikta jau citēto LR Ministru kabineta 2007.gada 13.februārī pieņemto noteikumu Nr.125 “Noteikumi par profesiju klasifikatoru, profesijai atbilstošiem pamatuzdevumiem un kvalifikācijas pamatprasībām un profesiju klasifikatora lietošanas un aktualizēšanas kārtību” 3. punktā, apakšpunktā 3.7., kurš agrākajā noteikumu variantā nebija: 

“3.7. izglītības programmu izstrādē un īstenošanā”.

Kvalifikācija un amats atšķiras, tādēļ rodas daudzas neskaidrības lietojot jēdzienu “profesija”, kurš pat vienā normatīvajā aktā tiek lietots pretrunīgi, kā ekvivalents gan amatam, gan kvalifikācijai. 

Profesijas standarts attiecas uz profesionālās izglītības saturu un pašlaik Latvijā nosaka minimālās, obligāti izpildāmās prasības izglītības programmas rezultātiem. Praksē tiek pieļauta dažādu kvalifikāciju piešķiršana, lietojot vienu profesijas  standartu. 

LR Ministru kabineta 2007.gada 13.februārī pieņemtie noteikumi Nr.125 nosaka prasības visiem amatiem (profesijām) Latvijā: 

“5. Klasifikatoru veido: ...

5.4. profesiju kvalifikācijas pamatprasības (minimālais izglītības

līmenis, teorētisko zināšanu, prasmes un atbildības pakāpe, kas

nodrošina darba pamatuzdevumu sekmīgu izpildi), kuras norādītas

profesiju mazajā grupā un attiecināmas uz visām tajā iekļautajām

atsevišķo grupu profesijām;

5.5. profesiju profesionālās darbības pamatuzdevumi (klasifikācijas

grupā ietverto profesiju galveno darba uzdevumu īss apraksts), kas

norādīti katrai pamatgrupai, apakšgrupai, mazajai grupai un atsevišķajai

grupai. ...”.

Pamatprasības un pamatuzdevumi, kuri aprakstīti PK, tomēr nav pietiekami daudzu praktisku uzdevumu darba tirgū risināšanai un tikai daļēji attiecināmi uz izglītību.  Atsevišķa, no PK nodalīta prasību sistēma izglītībā iegūstamajām kvalifikācijām tādēļ ir nepieciešama. (Profesiju standarti pašlaik veido daļu no prasību sistēmas izglītībā iegūstamajām kvalifikācijām.) Tomēr arī PK tā pašreizējā veidā būtu vēlams izmantot, veidojot izglītības sistēmu. Arvien svarīgāk ir turpināt izglītību arī pēc kvalifikācijas iegūšanas, orientējoties uz mainīgajām prasībām un aktīvi plānojot karjeru, nepārtrauktu zināšanu un prasmju apgūšanu visa mūža garumā.    

Dažas PK lietošanas problēmas, kuras apgrūtina PK izmantošanu mūžizglītības sistēmā. 

 
Neskaidrības lietotājiem rada PK lietotie divi dažādie klasifikācijas principi: pēc nepieciešamo zināšanu tematikas un pēc atbildības līmeņa. Vadītāji ir gan atsevišķi izdalīti kā pamatgrupa, gan iekļauti tematiskajās grupās. Vadībzinātņu nenovērtēšana, kas bija raksturīga Padomju Savienībā, joprojām atspoguļojas tradīcijās un normatīvajos aktos. Tā piemēram, augstskolas rektoram, kurš vada visu augstskolas darbu, tiek prasīta tikai zinātniskā kvalifikācija – rektors var būt tikai profesors vai vismaz doktors. Kvalifikācija vadīšanā netiek prasīta. 

Daudzi PK minētie pamatuzdevumi ir pavirši formulēti un pat izraisa zināmu neizpratni. Tādi ir, piemēram, presē jau apspriestie profesionālās darbības pamatuzdevumi PK atsevišķajai grupai 5152:

“- atšifrēt klienta plaukstu līniju nozīmi; interpretēt klienta izvilkto kāršu nozīmi, tējas

vai kafijas biezumu izvietojumu tasītē u.tml. un uz šo interpretāciju pamata paredzēt nākotnes notikumus; brīdinat klientu par draudošām briesmām un dot padomus par vēlamo rīcību; veikt citus līdzīga satura uzdevumus.”
Kopumā PK atrodamie (MK 2006.gada 18.aprīļa noteikumu Nr.306) prasību apraksti ir nepietiekami izglītībā iegūstamajām kvalifikācijām, lai gan ļauj identificēt un klasificēt amatus darba tirgū un ir nepieciešami reglamentēto profesiju nošķiršanai un aizsardzībai, darba tiesisko attiecību veidošanai, informācijas par darba tirgu vākšanai un apkopošanai. 

Vislabāk varētu darboties normatīvo aktu pielietošanas variants, kurā nodala reglamentētās un nereglamentētās profesijas. Attiecībā uz reglamentētajām profesijām darbojas likums Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu un atbilstošie MK noteikumi, kuri nosaka prasības izglītībai reglamentētajās profesijās. Nereglamentētajās profesijās būtu pieņemama sistēma, kurā katram amatam  (profesijai) neprasa savu profesijas standartu un otrādi, katram profesijas standartam neprasa savu amatu (profesiju). Līdzīgi arī  katrai kvalifikācijai nebūtu vajadzīgs savs atsevišķs profesijas standarts. 

Profesiju klasifikators un profesiju standarti neapraksta visas prasības izglītības programmām, tādēļ šie normatīvie akti var tikt izmantoti tikai, lai noteiktu daļu no  nepieciešamajām prasībām izglītības programmu rezultātiem. Grūtības izmantošanai rada nesaskaņotība un iekšējās pretrunas normatīvajos aktos. Ļoti vēlama visu normatīvo aktu caurskatīšana, ieviešot vienotas jēdzienu definīcijas, novēršot pretrunas un samazinot dažādu normatīvo aktu izvirzīto prasību skaitu. Mainīgo izglītībai uzstādāmo prasību kopu var apmierināt, nevis palielinot normatīvo aktu skaitu un detalizējot tos, bet gan nododot pilnvaras atbilstošu lēmumu pieņemšanai zemākiem līmeņiem. Normatīvo aktu vietā jāliek efektīvu atgriezenisko saišu veidošanu, atklātību, rezultātu plašu apspriešanu. 

Galvenie atbilstības kritēriji 

(Shematisks kopsavilkums)

I  Kvalitāte (atbilstība mērķiem, efektivitāte)

A  Praktiskā darbība

1. Zināšanas (teorijas pielietošana, dedukcija)

 2. Prasmes (problēmu risināšana; analīze, konkretizācija), 
3. Attieksmes (atbildība, lēmumu pieņemšana, spēja vadīt; saskarsme) 

B  Adaptācija (piemērošanās izmaiņām, izmaiņu vadīšana)

4. Zināšanu iegūšana (prasme mācīties, prasme mācīt; teorijas veidošana, indukcija (ekstrapolācija))

5. Prasmju maiņa (problēmu formulēšana; sintēze (interpolācija), vispārināšana (simetrija))
6. Attieksmju maiņa (morāles veidošana, spēja kritiski vērtēt; tikumība) 

II   (7.)Izmaksas (lietderīgums)
III   (8.)Laiks
Iesakāmie uzlabojumi

Latvijā risināmā problēma profesionālajā un augstākajā izglītībā ir uzdevums vienkāršot un padarīt efektīvāku mehānismu, kas nodrošina sabiedrības, darba devēju un profesionālo organizāciju prasību pildīšanu attiecībā uz izglītošanās procesā iegūstamo kvalifikāciju. Izglītošanās procesu regulējošo normatīvo aktu sistēmu jāatbrīvo no pretrunām, jāvienkāršo un maksimāli jāiesaista sabiedrības pārstāvji paša izglītības procesa īstenošanā. Pēc iespējas jāaizvieto administrēšana un ierēdņu darbs ar sabiedrības pārstāvju darbību, ekspertu un kolēģu iesaistīšanu, pirmkārt rezultātu vērtēšanā, attīstības ceļu veidošanā un apspriešanā. 

Zināšanām strauji mainoties arvien svarīgākas kļūst attieksmes, prasme mācīties, motivācija. Esošā profesijas standartu sistēma, kura ir orientēta uz zināšanām un prasmēm, bet kurā nav paredzēts apskatīt attieksmes,  ir būtiski jāmaina jebkurā gadījumā. 

Jāņem vērā, ka neviena sabiedrība nevar eksistēt bez savas vērtību sistēmas. Mums ir aktīvi jāatbalsta sava, Eiropas, kristīgās pasaules vērtību sistēma, ne obligāti to piesaistot kristīgajai ticībai, bet atzīstot  pamatvērtības – solidaritāti, taisnīgumu, brīvību. Šādā vērtību sistēmā vienmēr būs vieta arī Latvijas kultūrai, tās atšķirībām un īpatnībām. 

Detalizētu izglītības programmas apgūšanas rezultātu (mācību rezultātu) aprakstu jāietver izglītības (studiju) programmā (tās mērķos un uzdevumos) (atbilstošā veidā ņemot vērā Likumu Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu )

Izglītības programmu rezultātu saskaņošana ar prasībām jānodrošina, izmantojot ārējo kvalitātes novērtēšanu (kvalitātes vērtēšanas ekspertu un lēmumu pieņēmēju galvenais uzdevums ir izglītības pilnveidošana)
Kvalifikāciju ietvarstruktūras izmantošana (kopā ar Likumu Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu) un valsts noteikta obligāta izglītības programmu rezultātu saskaņošana ar darba devējiem un profesionālajām organizācijām varētu pietiekami reglamentēt izglītību arī bez profesiju standartu pielietošanas. 

Kvalifikāciju ietvarstruktūra (un profesiju standarti, ja tos izmanto) nosaka vidējās (nevis minimālās) prasības, kalpo par vadlīnijām. 
Darba devēji un profesionālās organizācijas piedalās katras izglītības programmas rezultātu formulēšanā un vērtēšanā. 

Tālāk aprakstītās 2 alternatīvas nav pilnībā viena otru izslēdzošas, tomēr priekšroka būtu jādod pirmajai. Ja ātru pāreju uz jaunu sistēmu neizdodas veikt, tad var izmantot vairāk vai mazāk otro alternatīvu, sevišķi pārejas periodā. 

Profesiju standartu prasību apkopošana kvalifikāciju ietvarstruktūrā un studiju programmu rezultātos

Esošā profesijas standartu sistēma ir pārāk lēna un birokratizēta, lai pietiekami ātri nodotu mainīgās darba tirgus prasības izglītības sistēmai. Starpnieks MK personā ne tikai sadārdzina un paildzina prasību formulēšanas procesu, bet arī deformē prasību saturu. Dažādu programmu savstarpējās saskaņošanas funkciju, kuru profesiju standarti savā pašreizējā veidā pilda ļoti vāji, sekmīgi var pildīt Latvijas kvalifikāciju ietvarstruktūra, kura ir saskaņota ar Eiropas augstākās izglītības telpas (EAIT) kvalifikāciju ietvarstruktūru, Kopenhāgenas procesu un starptautiski pieņemtām prasībām reglamentētajām profesijām (medicīnā, arhitektūrā utt.).
Saskaņā ar EAIT veidošanas procesa ieteikumiem nacionālā kvalifikāciju ietvarstruktūra nosaka saskaņotas vispārējas prasības profesionālās un augstākās izglītības programmu absolventu kompetencēm (pievēršot īpašu uzmanību attieksmēm). Konkrētās prasmes un specifisko zināšanu līmeni, kuri pašlaik ir ietverti  profesijas standartos, apraksta  izglītības programmu mērķos, uzdevumos un rezultātos. 

Nacionālajā kvalifikāciju ietvarstruktūrā ir ietvertas saskaņotas vispārējas prasības beidzēju  kompetencēm (pievēršot īpašu uzmanību attieksmēm) dažādu līmeņu izglītības programmās. Konkrētās prasmes un specifiskās zināšanas, kuras pašlaik ir ietvertas  profesiju standartos, tiek aprakstītas  izglītības programmu mērķos, uzdevumos un rezultātos. Pārejas procesā esošie profesiju standarti, tajos apkopotās prasības pēc atbilstošas pārskatīšanas jāizmanto, precizējot izglītības programmu mērķus, uzdevumus un rezultātus, formulējot izglītības programmu apgūšanas rezultātā iegūstamās kompetences.   

Katrā profesionālās vai augstākās izglītības programmā sasniedzamo rezultātu, konkrēto kvalifikācijas prasību veidošanā jāiesaista  darba devēji, profesionālās organizācijas un studenti.  Vēlams izveidot speciālu valsts akceptētu kārtību sadarbības organizēšanai, kura varētu pēc būtības aizstāt profesijas standartu pieņemšanas kārtību, izmantojot izveidotās metodikas profesijas standartu gatavošanai. Vēlams izmantot jau eksistējošās iespējas darba devēju, darba ņēmēju, profesionālo organizāciju, studentu un sabiedrības pārstāvjiem piedalīties Augstākās izglītības padomes, Studiju programmu akreditācijas komisijas, Trīspušu sadarbības apakšpadomes un citu līdzīgu institūciju darbā un paredzēt vēl papildus pilnvaras ietekmēt izglītības programmu rezultātus, atstājot izglītības procesu izglītības iestāžu atbildībā. Visu vērtīgo no pašreiz izveidotajiem profesijas standartiem jāpārceļ uz studiju programmu rezultātiem, vienlaicīgi turpmāk nodrošinot iespēju veikt ātras un operatīvas kvalifikācijas prasību izmaiņas saskaņā ar sabiedrības attīstības vajadzībām.

Profesiju standartu apkopošana pa nozarēm

Nacionālā kvalifikāciju ietvarstruktūra veido orientieri darba tirgus prasību saskaņošanai ar izglītības programmām. Papildus kvalifikāciju ietvarstruktūrai var izmantot katrai no 8 galvenajām nozarēm Izglītības klasifikatorā specifiskus profesiju standartus, kuri nacionālās kvalifikāciju ietvarstruktūras prasības detalizē katrai nozarei un izglītības līmenim. (Zemākajiem kvalifikāciju līmeņiem ieteicams tematiskās grupas apvienot.) Profesiju standarti veido starpposmu starp kvalifikāciju ietvarstruktūru un izglītības programmām, nosakot vispārīgās prasmes, zināšanu līmeņus, attieksmes, ētikas kodeksa prasības. 

 
Nepieciešams profesijas standartus, ja tos turpina lietot, pārveidot lielām kvalifikāciju grupām, samazinot kopējo profesijas standartu skaitu līdz 15 – 30 un iekļaujot attieksmes kā būtisku sastāvdaļu. Detalizētu zināšanu un prasmju kā mācību rezultātu aprakstu vēlams iekļaut studiju programmu mērķu un uzdevumu aprakstā.

Pašreiz viens no svarīgākajiem visai izglītības sistēmai profesijas standartiem – skolotāja profesijas standarts ir izveidots pēc šeit apspriežamās shēmas. Apvienotajā skolotāja profesijas standartā ir aprakstītas galvenās prasības visiem skolotājiem, no pirmsskolas līdz vidusskolai. Katram amatam specifiskās prasības ir ļoti īsa papildus apraksta veidā pievienotas kopējam standartam kā pielikumi. Šāda tipa nozarei kopīgus profesijas standartus var veidot jau tagad, bet vēlams būtu izstrādāt atbilstošus ieteikumus precizēt tos kā MK noteikumus. 


Visiem ieinteresētajiem izglītības attīstībā ir jāņem vērā straujās situācijas izmaiņas sabiedrībā. Darba devējiem jāsaprot, ka izglītības sistēmai vairs nav iespējams sagatavot speciālistu darbam visas dzīves garumā. Ir obligāti jāveido apmācības, kvalifikācijas atjaunošanas un/vai maiņas sistēmu, paredzot daudzkārtīgu atgriešanos izglītības sistēmā. Sākotnējai izglītībai uzsvars jāpārnes uz atbilstošas motivācijas mācīties visu dzīvi veidošanu, atsakoties no mērķa sagatavot pilnībā konkrētai darba vietai. Tas prasa darba devēju gatavību apmācīt konkrētām zināšanām un prasmēm darba vietā, ieguldot savus līdzekļus savu speciālistu izglītošanā. Ne visi darba devēji tam ir gatavi, sevišķi Latvijas ekonomikā dominējošo mazo un vidējo uzņēmumu īpašnieki un vadītāji. Nozīmīgs mērķis ir izskaidrot sabiedrībai, speciālistiem, politiķiem situācijas maiņu un panākt atbilstošu valsts politikas maiņu un visu ieinteresēto grupu gatavību rīkoties atbilstoši reālajai situācijai. Nozaru profesiju standartos tāpēc jāuzsver katrai nozarei specifiskās tālākizglītības iespējas un kompetences mācīties, jāvienojas par atbilstošiem ētikas kodeksiem. . 

Alternatīvu īstenošanas iespējas

Piedāvātās normatīvo aktu sistēmas alternatīvas nozīmīgi ietekmē izglītības sistēmu. Galvenā ietekme ir uz absolventu kvalifikāciju, kura sāks parādīties pietiekami skaidri tikai pēc 3-5 gadiem, tādēļ šo ietekmi ir grūti novērtēt kvantitatīvi. 

Izglītības sistēmas darbu .nekavējoties ietekmēs prasības mainīt izglītības programmu saturu reizē ar normatīvo aktu maiņu. Būtiskākā izmaiņa ir kvalifikāciju ietvarstruktūras izveidošana un ieviešana, saskaņoti pārformulējot izglītības programmu rezultātus kompetenču formā. 

Izmaksas sastāv no 2 galvenajām daļām: jauno normatīvo aktu izveidošanas izdevumiem un pedagogu un administratīvā personāla apmācības pielietot izmainīto sistēmu. Saskaņā ar pieņemtajiem plāniem un starptautiskajām saistībām Boloņas procesā Latvijā nacionālā kvalifikāciju ietvarstruktūra un tai atbilstoša studiju programmu rezultātu izteikšana kompetenču formā ir jāizveido līdz 2010. gadam.   

Būtiskākā izmaiņa ir kvalifikāciju ietvarstruktūras izveidošana un ieviešana, saskaņoti pārformulējot izglītības programmu rezultātus kompetenču formā. 

Izmaksas sastāv no 2 galvenajām daļām: jauno normatīvo aktu izveidošanas izdevumiem un pedagogu un administratīvā personāla apmācības pielietot izmainīto sistēmu. Saskaņā ar pieņemtajiem plāniem un starptautiskajām saistībām Boloņas procesā Latvijā nacionālā kvalifikāciju ietvarstruktūra un tai atbilstoša studiju programmu rezultātu izteikšana kompetenču formā ir jāizveido līdz 2010. gadam.   

Vidējās profesionālās izglītības un arodizglītības programmas var mainīt mazākā mērā, izmantojot dažādas pieejas profesiju standartu pielietošanā trijos apskatāmajos izglītības līmeņos. Izmantojot uzsākto kvalifikāciju ietvarstruktūras veidošanas procesu, ar samērā nelieliem papildus izdevumiem var atrisināt augstākās izglītības pārejas uzdevumu uz sistēmu, kurā profesijas standartus neizmanto. Ņemot vērā iestrādes pārmaiņu veikšanai augstākajā izglītībā, papildus izdevumi izmaiņu īstenošanai arī vidējā profesionālā izglītībā un arodizglītībā ir samērā nelieli. 

Grūtākā problēma pārejas īstenošanā ir pedagogu un administratīvā personāla apmācības organizēšana. Īsā laikā ir jāizveido pietiekami liela kompetentu ekspertu grupa, kura varēs veikt apmācību. Vēlams maksimāli izmantot apmācībā tālmācības metodes. Tuvāko 3 gadu laikā, līdz 2010. gadam, kad ir jāpabeidz EAIT veidošana, ir iespējams veikt piedāvātās izmaiņas, bet darbs ir jāuzsāk nekavējoties. 

Secinājumi
Jāizveido noteikumi, kas nodrošina darba devēju un sabiedrības pārstāvju piedalīšanos izglītības programmu rezultātu plānošanā un īstenošanā un daļēji (vai pilnībā) aizvieto profesijas standartus
Pašreizējo profesijas standartu saturs savstarpēji jāsaskaņo un jāiekļauj izglītības programmu mērķos, uzdevumos un rezultātos 

Jāizmanto kvalitātes pilnveidošanas sistēma (ārējie eksperti), lai  sekotu izglītības rezultātiem

 Saskaņā ar Boloņas procesā pieņemtajām vadlīnijām, kvalitātes nodrošināšanā jāiesaista un jāapmāca eksperti, kuri pārstāv visas ieinteresētās grupas

Kvalifikāciju nepārtrauktu atbilstību darba tirgus prasībām (amatiem) jānodrošina ar mūžizglītības palīdzību
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