Nodibinājuma ''Augstākās izglītības kvalitātes novērtēšanas centrs" misija
Nodibinājuma ''Augstākās izglītības kvalitātes novērtēšanas centrs" (AIKNC) misija ir sekmēt augstākās izglītības attīstību Latvijas Republikā, uzlabot augstākās izglītības kvalitāti, pieejamību un efektivitāti, nodrošināt iespēju visiem par augstāko izglītību ieinteresētajiem, ieskaitot studentus, akadēmisko personālu, augstskolu un koledžu administrāciju, darba devējus un profesionālās organizācijas, saņemt objektīvu un pilnīgu informāciju par augstākās izglītības kvalitāti, augstākās izglītības problēmām un attīstības ceļiem. 

AIKNC darbinieku rīcības pamatā ir vēlme ar savu darbu pilnveidot izglītības, zinātnes un kultūras nozari. AIKNC darbinieki rīkojas taisnīgi, valsts un sabiedrības interesēs, darbinieku rīcības pamatā ir cieņa, izpalīdzība, sadarbība, uzticēšanās un atbalsts, darbinieki darba pienākumus veic atbildīgi, izmantojot savas zināšanas, prasmes, iemaņas un darba pieredzi, lai sasniegtu profesionāli visaugstāko rezultātu, brīvi izsakot savus uzskatus un ieteikumus.  

AIKNC atzīst sekojošos principus: 

· studentu, kā arī darba devēju un plašākas sabiedrības ieinteresētība kvalitatīvā augstākajā izglītībā;

· izglītības iestāžu autonomijas būtiskā nozīme, ko papildina atziņa, ka šāda autonomija ir apvienota ar nopietnu atbildību;

· nepieciešamība pēc tā, lai ārējā kvalitātes nodrošināšana atbilstu savam mērķim un šī mērķa sasniegšanai izglītības iestādēm uzliktu tikai atbilstošu un nepieciešamu papildu slodzi. 

Galvenie AIKNC darbības mērķi ir:

· uzlabot augstākās izglītības iestādēs studentiem pieejamo izglītību;

· palīdzēt augstākās izglītības iestādēm vadīt un uzlabot savu kvalitāti un tādējādi pamatot savu institucionālo autonomiju;

· veidot pamatojumu kvalitātes nodrošināšanas sistēmas darbam;

· padarīt ārējo kvalitātes nodrošināšanu caurskatāmāku un vieglāk saprotamu visiem iesaistītajiem.

AIKNC darbībā ievērojamie principi ir:

· augstākās izglītības organizētājiem ir jāuzņemas galvenā atbildība par sava piedāvājuma kvalitāti un tās nodrošināšanu;

· sabiedrības intereses attiecībā uz augstākās izglītības kvalitāti un standartiem ir jāaizsargā;

· augstākās izglītības programmu kvalitāte ir jāattīsta un jāuzlabo studentu un citu augstākās izglītības saņēmēju interesēs visā EAIT;

· jābūt efektīvām organizatoriskām struktūrām, kuru ietvaros augstākās izglītības programmas var īstenot un atbalstīt;

· caurskatāmība un ārējo ekspertu izmantošana ir svarīga kvalitātes nodrošināšanas procesos;

· jāveicina kvalitātes kultūra augstākās izglītības iestādēs;

· jāizstrādā procesi, ar kuru palīdzību augstākās izglītības iestādes var sniegt atskaites;

· kvalitātes nodrošināšana kontroles un atskaitīšanās nolūkā ir pilnībā apvienojama ar kvalitātes nodrošināšanu uzlabojumu vajadzībām;

· augstākās izglītības iestādēm jāspēj parādīt savu kvalitāti gan savā valstī, gan starptautiskā mērogā;

· augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanai izmantotie procesi nedrīkst slāpēt dažādību un inovācijas. 

AIKNC ir trīs galvenās uzdevumu grupas:

· organizēt augstākās izglītības mācību iestāžu un to studiju programmu ekspertīzi un kvalitātes novērtēšanu, izmantojot Eiropas savienības valstu atzīto metodoloģiju, kura ietver: augstākās izglītības mācību iestāžu un to studiju programmu pašnovērtējumu; neatkarīgu ekspertu veiktu ārējo novērtējumu, kura pamatā ir ekspertu vizīte augstākās izglītības mācību iestādē; novērtēšanas rezultātu publicēšanu; nepārtrauktu kvalitātes pilnveidošanas procesa īstenošanu;

· sniegt konsultācijas par augstākās izglītības mācību iestāžu kvalitātes novērtēšanas jautājumiem, veikt augstākās izglītības kvalitātes novērtēšanā un pilnveidošanā iesaistīto ekspertu apmācību kvalitātes novērtēšanas un augstākās izglītības pilnveidošanas uzdevumu risināšanai;  

· apkopot, saglabāt, publicēt un izplatīt informāciju par augstākās izglītības mācību iestāžu un to studiju programmu kvalitāti, licencēšanu un akreditāciju, veikt zinātniskus pētījumus par augstākās izglītības pilnveidošanas ceļiem, ņemt dalību projektos, kuru mērķis ir uzlabot augstākās izglītības kvalitāti, pieejamību un efektivitāti. 

AIKNC stratēģija nodrošina kvalitātes pilnveidošanas sistēmas darbību augstākajā izglītībā atbilstoši ESG, Eiropas Kvalifikāciju ietvarstruktūras (EQF) un EAIT veidošanas prasībām. 
AIKNC stratēģijas plānošanas izpilde panāks, ka: 

· tiks uzlabota kvalitātes nodrošināšanas saskaņotība Eiropas augstākās izglītības telpā, izmantojot atzītus standartus un vadlīnijas; 

· tiks izmantoti kopēji visā EAIT atskaites punkti kvalitātes nodrošināšanas jomā;

· tiks uzlabota augstākās izglītības diplomu un kvalifikāciju atzīšana; 

· tiks palielināta uzticamība kvalitātes nodrošināšanas sistēmas darbam; 

· augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas sistēmas darbība stiprinās viedokļu un pieredzes apmaiņu starp institūcijām un citām svarīgākajām ieinteresētajām pusēm (ieskaitot augstākās izglītības iestādes, studentus un darba tirgus pārstāvjus);

· pieaugs uzticēšanās augstākajā izglītībā iesaistīto iestāžu un institūciju starpā.
Savu stratēģisko mērķu sasniegšanai AIKNC aktīvi vērsīsies pret:

· interešu konflikta situācijām, 

· negodīgu un neētisku rīcību un lēmumiem,

· slepenību un informācijas nepieejamību, 

· datu aizsardzības pārkāpumiem, netaisnīgām, neērtām, nepieejamām, birokrātiski ilgām un neefektīvām procedūrām kvalitātes nodrošināšanā un akreditācijā augstākajā izglītībā.
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